



无声的答卷

——漯河市禁燃禁放工作回眸

■焦万益 赵力文
2017年春节假期，漯河市城区和往年不同，没有发生一起燃放烟花爆竹的现象，市民们过年“静悄悄”。
2016年11月18日，漯河市委、市政府召开了烟花爆竹禁燃禁放工作动员大会，市区及各县区从12月1日开始禁止燃放烟花爆竹。燃放烟花爆竹是中国上千年的传统文化习俗，红白喜事、逢年过节人们都喜欢燃放爆竹，能管得住吗？人们都在观望。

老大难的事儿，“老大”重视就不难

禁止燃放烟花爆竹难度可想而知，也是老大难的事儿，漯河市的禁燃禁放工作

得到了市委、市政府的高度重视。
2016年12月21日，漯河市委常委会上，市委书记马正跃强调了“禁炮”工作，说漯河市建成区实施禁止燃放烟花爆竹的政策20天了，禁放区内还有燃放行为，还能够听见炮声。能不能管得住，考验的是党委、政府的公信力。
烟花爆竹燃放能否禁得住，源头管控是关键。为此，12月24日，漯河市委副书记、市委政法委书记王勇以曾经是烟花爆竹爱好者的身份与全市27家烟花爆竹合法销售点和5家“炮库”负责人进行推心置腹的座谈，向他们讲燃放烟花爆竹的危害以及对大气造成的污染，要求他们积极响应政府的决策部署，把销售点搬出禁燃禁放区，公司老总们纷纷表示坚决服从政府的决定，立即启动搬迁工作。此后，王勇又多次与

烟花爆竹行业协会会长进行沟通交流，要求他们积极配合，响应政府的号召。
随后，漯河市委、市政府多次召开会议，研究和推进禁燃禁放工作。
2016年12月28日，漯河市委副书记、市委政法委书记王勇和副市长张锦印又召集政府各局委、群团主要负责人召开专题会议，要求结合各自职能特点加大宣传力度。
2017年1月13日，漯河市委副书记、市委政法委书记王勇以曾经是烟花爆竹爱好者的身份与全市27家烟花爆竹合法销售点和5家“炮库”负责人进行推心置腹的座谈，向他们讲燃放烟花爆竹的危害以及对大气造成的污染，要求他们积极响应政府的决策部署，把销售点搬出禁燃禁放区，公司老总们纷纷表示坚决服从政府的决定，立即启动搬迁工作。此后，王勇又多次与

市委政法委书记王勇，市委常委、市委秘书长孔祥智，副市长张锦印第四次召开推进会议，各县区和市直各单位主要负责人参加，要求领导亲自带队深入辖区开展宣传和督导检查，重点是“城中村”、有物业管理和没有物业管理的小区。
1月25日，漯河市委书记马正跃到社区督察烟花爆竹禁燃禁放工作。

让人人皆知，赢得群众理解支持

多少年来，春节期间虽然因燃放烟花爆竹造成了空气污染和人员伤亡，但要移风易俗，却仍不是易事，需要广大居民人皆知，积极响应。漯河市出台了《禁止燃放烟花爆竹宣传工作方案》，(下转2版)

我市开展项目建设环境整治年活动

■本报讯(记者 梁晓峰)
日前，市政府发布通告，2017年，在全市开展项目建设环境整治年活动，严惩一批敲诈勒索、阻工闹事、寻衅滋事等不法行为，化解一批项目建设矛盾纠纷，查处一批涉企腐败案件，问责一批在项目建设中履职不力的人员，全面综合整治发展环境，努力营造项目建设规范高效的服务环境、公平竞争的法治环境、和谐稳定的社会环境、开放宽松的投资环境。
通告明确，要严厉查处和打击群众闹事，恶意阻碍施工、生产的违法行为；严厉查处和打击借项目建设之机漫天要价、敲诈勒索，公职人员或乡村干部非法参与项目建设、牟取利益的行为；严厉查处和打击幕后策划阻工，干扰破坏企业生产、项目建设的违法行为；严厉查处和打击不履行法定义务，以暴力、威胁等方式阻碍国家机关工作人员依法执行公务的行为。
阻挠破坏项目建设要严惩，服务支持不力一样要严查。通告指出，要严厉查处在服务项目建设中，不严格落实优化经济发展环境属地管理责任制和部门负责制，不依法履行职责，不实干担当，懒政怠政、为官不为的行为；严厉查处精神不振、措施不实、干劲不足，在土地、房屋征收以及项目推进中工作滞后，未按要求或承诺完成工作任务的行为；严厉查处本位主义严重，不配合支持项目建设，“吃拿卡要”、效率低下、设置门槛，影响项目如期开工建设或证照办理的行为；严厉查处和打击其他破坏项目建设环境的行为。
为确保整治活动取得实效，通告还公布了举报电话：市公安局：0395—2115658；市监察局：0395—3198110；市项目建设环境整治年活动领导小组办公室：0395—3136117；邮箱：lhxxmbjzzb@163.com。欢迎项目业主、投资者和广大群众投诉举报。



新春劲吹廉洁风

■本报记者 高杰
通讯员 尤亚辉
2月1日，正月初五，雪后的源汇区河上街古镇张灯结彩，沉浸在浓浓的年味当中。正在拍摄雪后古镇的记者看到一位身着“红马甲”的“党员志愿者”，站在“正一轩”茶楼前向游人介绍店铺门前悬挂的楹联：蓬有廉心，激浊扬清，纤尘不染从污垢；梅无媚骨，拒污防腐，寒雪难欺自有香。这副楹联是源汇区财政局纪检监察干部曲鹏远创作的。像这样的楹联，在古镇还悬挂有40多副。
记者询问，这位志愿者是源汇区开源建管委干部罗淑红。与罗淑红同行的源汇区纪委派驻开源建管委纪工委监察室主任石艳红告诉记者，2017年“双节”期间，他们组织机关年轻的党员干部作为志

愿“倡廉”导游，走进国家4A级景区——河上街古镇，义务向游人讲解景区内的廉洁景观，倡导崇尚廉洁新风。同时，为充分发挥优秀廉洁文化在反腐倡廉教育中的作用，源汇区纪委监委、开源建管委、开源集团联合举办了“开源杯”廉洁楹联征集活动，组织全区党员干部将廉洁文化与河上街古镇44家店铺的经营特色有机结合，创作楹联作品468副。经过评选，40多副廉洁楹联分获

一、二、三等奖和优秀作品奖，并被制作成实木楹联，挂在河上街古镇对应店铺大门两侧。
一位市民在听了讲解后对记者说：“以中华传统楹联的形式宣传廉洁文化，形式上别具匠心，内容上富有内涵，潜移默化中就将清正廉洁、崇尚法纪、恪守诚信、正直自律的种子深深植根在广大市民的心田。”
“为什么以风景区为阵地开展廉洁

文化宣传？”记者手机连线了源汇区委常委、纪委书记赵力伟。他说：“在人流聚集的景区注入‘廉’元素，是源汇区全力实现‘有党员的地方就有廉政文化、有党员的地方就有廉洁文化、有家庭的地方就有家风文化’廉洁教育全覆盖的一个部分，目的是在全社会培养廉洁理念，形成尊廉守廉的社会环境。下一步，我们还会加大廉洁文化建设力度，为‘不想腐’营造更加浓厚的氛围。”

经典诵读响新春

——“暖暖新年”漯河市第二届读《论语》拜大年活动侧记

■本报记者 左素莉
1月28日是大年初一，新春的漯河处处喜庆祥和。当日上午，“暖暖新年”漯河市第二届读《论语》拜大年活动在市区人民会堂广场举行。
十年来，我市在广大未成年人中深入开展“读中华经典、做有德少年”中华文化经典诵读活动，对少年儿童良好道德品行的形成起到了引领作用。为了进一步弘扬中华优秀传统文化，践行社会主义核心价值观，进一步激发全民读书的热情，市委宣传部、市文明办、市教育局、市文化广电新闻出版局特在大年初一举办第二届读《论语》拜大年活动。
全体人员面向东方，端身正仪，肃整衣冠，怀着虔诚感恩的心，向大圣先师孔子行鞠躬礼。“拜圣”仪式结束后，全体



坚守岗位

上图：1月29日，大年初二，环卫工在雨中打扫卫生。
右图：1月31日，大年初四，交警正在雪中执勤。春节期间，市交警支队组织干警在市区主要路段疏导车辆保畅通。
本报记者 王晓东 摄



人情味在，年味就在

■李荣
时下，不少人都在说，年味淡了，过年不如以前热闹了。于是，有人就说，要把年味找回来。年味在哪里呢？新春走基层听到最温暖也直钻人心的一句话是：年味就是人情味。只要人情味在，年味就在。
在一个工业区里，一些工人赶工必须留守厂里，不能回乡与家人团聚，工业区相关部门就想办法，创造条件让工人将老家的人接到城里一起过年，并且准备了年夜饭。也有的乡村，在迎新帮困活动中，不是简单地发放一点“油米面”，而是不忘问一声“你们需要什么？”无论是一顿年夜饭，还是一句关怀的话语，都是人情味的体现。
寻找年味，人情味是根本。过年作为一种自古相沿的风俗，它的具体形式会随着社会发展而变化，但其本质却不会变。比如，过去许多地方过年都少不了放爆竹这一习俗，近年来放爆竹的人少了，但是网络上、微信上，人们在用新的方式将祝福、友善、和睦、亲情传递。
也有一些年味在一成不变的行为中延续。有人翻山越岭日夜兼程，只为赶回家跟父母拉拉家常、抱抱年幼的孩子、见见久未谋面的亲朋、吃上一顿热腾腾的家乡饭。谁能说春运的人流不流淌着浓浓的人情味，谁能说一句“我在外面挺好的”不洋溢着浓浓的亲情？
古人对于过年还有一句，也道出了年味的关键，那就是“素非识面也关情”。过去不见面、不走访的，到了这时也会拜个年、握个手，道一声珍重，说几句温暖的话。甚至是从不相识、素不谋面的人，在过年的喜庆气氛中，也不彼此，视如一个“大家庭”。
“感人心者，莫先乎情”，有人情味，才是年味里不可或缺的“真味”。

别样的春节，他们携手走过

只为守护乡亲安康

■本报记者 雷会玲
春节是万家团圆的日子，然而，有很多人为了肩上的责任，为了心中的梦想，依然在坚守、在打拼。
1月31日，正月初四，在郾城区龙城镇十五里店村卫生所，两名患者正准备输液。卫生所医生彭改玲、郑海宾一个为病人配药，一个做着输液前的准备。
“春节期间，来卫生所看病的人不多，每天有十多个。但不管有没有病人，我们都要在这里值班。作为一名乡村医生，守护乡亲们的安康是我们的职责。为让他们能及时找到我们，我们把电话贴在了村卫生所的门口。”卫生所负责人彭改玲告诉记者。
郑海宾、彭改玲是夫妻，都是“70后”，俩人都是学医的，从学校毕业后，就在基层从事医疗卫生工作。
彭改玲告诉记者，现在从上到下都非常重视基层卫生事业。去年，村里提供场地，卫生所按照六室分开的要求进行了装

修，设置了诊断室、观察室、药房、健康教育室、治疗室、医生值班室。
“群众的就医环境改善了，我们工作起来也特别舒心。在新的一年里，我们要加油干，不断提升服务水平。只有这样，才能对得起上级对我们基层医务工作者的关心，对得起父老乡亲们对我们的信任。”彭改玲充满深情地说。
大棚里的新年憧憬
2月1日，正月初五，在舞阳县侯集镇大张村张得红的蘑菇大棚里，只见一排排的平菇长势喜人，张得红、雷香春夫妇正忙着将一筐筐的平菇往外搬。
“我种植平菇12年了，现在在5座大棚。前些年是边学习边摸索，也走了

许多弯路。最近几年，我终于掌握了平菇种植技术，平菇的质量和产量都上去了，每年的产量有二十多万斤。春节期间，平菇供不应求，一天的收入将近万元，大部分销往漯河的蔬菜批发市场了。”张得红说。
谈起新年的打算，张得红告诉记者：“我流转了10亩土地，建了5座大棚，还有一半土地没建，等一开春就继续建大棚。除了平菇，再尝试种植其他蘑菇品种。争取两年一个新台阶，早点儿步入全面小康！”
自主创业路越走越宽
1月31日，正月初四，天下着雪。在龙城镇何庄自然村路口，一家批发

部门前，围着许多买礼品的人。张恒、李凤霞夫妇正忙着帮顾客往车上搬东西。
张恒、李凤霞夫妇都是“70后”。1994年，张恒从原郾城孟庙啤酒厂下岗，李凤霞从原市棉纺厂下岗。下岗后，夫妻二人开了家批发部，从事副食品批发，至今有二十多年了。凭着灵活的头脑和诚信经营，他们的生意一直很红火。
“逢年过节，正是我们最忙的时候，我们薄利多销，童叟无欺。虽然每天很累，但日子过得很充实。凭着我们的双手，我们在城里买了新房，换了新车，小日子过得红红火火。其实，下岗不可怕，只要肯干，无论干啥，都会闯出一片新天地。”张恒说完，开心地大笑起来。